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проводилась науково-атеїстичною секцією, до складу якої входили близько 100 лекторів. З метою підготовки кадрів 

атеїстів, при міських будинках політичної освіти функціонували школи агітаторів-атеїстів, відкривались факультети 

наукового атеїзму, збільшувалась кількість гуртків та семінарів з питань атеїзму в системі політичної освіти. Влада 

навіть вдавалась до того, що змушувала духовенство відвідувати антирелігійні лекції. Однак, позбавлення 

християнських конфесій права на свободу совісті, релігії та обмеження їхньої діяльності, породили численні 

протести серед віруючих та духовенства Рівненського краю. Приміром, за І півріччя 1967 року лише на адресу 

уповноваженого Радою у справах релігії при Раді Міністрів СРСР у Рівненській області від віруючих громадян 

надійшло 76 скарг і заяв, переважно з приводу відновлення реєстрації релігійних громад – 34 заяви (2- від 

православних, 1 – від римо-католиків, 13 – від ЄХБ). Найбільше заяв у цей період надходило з Рокитнівського 

району [24, арк. 77].  

Отже, антирелігійна політика, яка особливо посилилась у кінці 50-х на початку 60-х років ХХ століття, 

призвела до кардинальних змін у релігійній мережі Рівненщини. Становище християнських конфесій ставало дедалі 

складнішим, що виявлялось у обмеженні, а часто і позбавленні можливості нормального функціонування релігійних 

громад і забезпеченні релігійних потреб віруючих. У результаті, потужна атеїстична пропаганда та застосування 

низки методів боротьби з релігією, призвели до занепаду релігійного життя краю.  
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Перша світова війна призвела до радикальних змін в політичному житті Великобританії. Одним з 

глобальних наслідків конфлікту стало падіння впливу ліберальної партії як серйозної політичної сили. До війни 

ліберали були однією з двох партій, які могли реально претендувати на владу в країні. З 1906 по 1915 р. при владі 

перебував ліберальний уряд, підтримуваний «прогресивним альянсом» лібералів з лейбористами і ірландськими 

націоналістами. Але після 1915 р. ліберали вже ніколи не формували самостійного уряду, а після виборів 1922 р. 

лейбористи відтіснили їх з позиції другої партії за кількістю місць в парламенті. Втрата впливу лібералами тривала 

до 1924 р., коли вони втретє зайняли третє місце в парламенті, на цей раз з відставанням в 111 місць. Після цього 

розгрому ліберальна партія безповоротно втратила свою першорядну роль в британській політиці.  

У період між двома світовими війнами роль і місце Великобританії в світовій політиці помітно змінилися. 

Правлячим колам доводилося визнати втрату нею колись лідируючих позицій в світі і шукати адекватні відповіді 

серйозним внутрішньо- і зовнішньополітичних викликів сучасності, таким як зростання впливу соціалістичних ідей 

всередині країни і агресивні устремління фашистських держав поза нею. Аналіз факторів, які впливали на 

формування зовнішньополітичного курсу Великобританії, від якого дуже часто залежала загальна міжнародна 

ситуація в міжвоєнний період, представляється важливим завданням в осмисленні накопиченого людством 

історичного досвіду, перш за все політичного та соціального досвіду XX століття. У нашій країні і за кордоном часто 

подібний аналіз здійснювався без урахування соціально-політичної ситуації, розробка проблем, пов'язаних з 

передісторією другої світової війни, в їх числі проблем передвоєнної політики Великобританії, довгий час несла на 
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собі сліди ідеологічної та соціально-конфронтаційної кон'юнктури. Мабуть, єдиним епізодом, в освітленні і оцінках 

якого сходиться більшість дослідників, є історія британської політики умиротворення. При цьому найчастіше поза 

історичним аналізом залишаються рушійні сили цієї політики, мотивація політичної лінії її ініціаторів і провідників. 

Оцінки, найчастіше негативні, даються з урахуванням ретроспективи, коли мається на увазі кінцевий провал 

політики умиротворення.  

Криза у взаєминах між лібералами і консерваторами намітилась в 1922 р., в результаті чого позиції 

коаліційного уряду і його керівника помітно ослабли. Причиною цього був ряд обставин, серед яких істотне 

значення мали прорахунки Ллойд Джорджа в рішенні як окремих внутрішніх, так і деяких зовнішніх проблем, що 

стояли перед країною на початку третього десятиліття XX ст.  

Ллойд Джорджу після закінчення Англо-ірландської війни в грудні 1921 р. довелося визнати утворення 

Ірландської Вільної Держави, яка отримала статус домініону. Дане рішення, що означало, що дезінтеграційні процеси 

торкнулися і Сполученого Королівства, викликало в партії торі чимало критики на адресу прем'єр-міністра, а англійські 

газети стали пророкувати швидку відставку Ллойд Джорджа. До його прорахунків праві консерватори відносили 

нездатність утримати Афганістан та Іран в орбіті британського впливу і домогтися успіху в ході інтервенції проти 

Радянської Росії. До кінця літа 1922 р. все більше консерваторів - заступників міністрів в уряді Ллойд Джорджа - стали 

виступати проти збереження коаліції з лібералами, а до вересня подібні погляди поширилися і серед частини 

парламентаріїв від партії торі. Все це ознаменувало початок політичної кризи, яка незабаром призвела до розвалу союзу 

консерваторів і лібералів [1, с. 75]. 

Критика на адресу кабінету міністрів ще більше посилилася, коли восени 1922 р. політика Ллойд 

Джорджа на Близькому Сході ледь не привела країну до військового зіткнення з Туреччиною. Після поразки 

Османської імперії в Першій світовій війні і укладення нею і країнами Антанти 30 жовтня 1918 р. Мудросського 

перемир'я англійські, французькі та італійські військові частини зайняли на початку листопада 1918 р. 

Константинополь і поставили під свій контроль чорноморські протоки (Босфор і Дарданелли).  

До 1921 р. Союзні війська підпорядкували і прилеглі до проток території як в Європі, так і в Азії. Під час 

Греко-турецької війни (1919-1922) британський прем'єр-міністр, прагнучи зберегти вигідні стратегічні позиції в 

регіоні і не допустити посилення національно-визвольного руху в Туреччині, очолюваних Мустафою Кемалем 

(Ататюрком), незмінно підтримував Грецію. Однак до середини 1922 р. війська М. Кемаля повністю розгромили 

грецькі частини і в вересні цього року впритул наблизилися до узбережжя Дарданелл. [3, с. 75]. 

В районі Чанак (Чанакалле) в південно-західній частині протоки турецькі військові підрозділи вийшли на 

рубіж, який захищали нечисленні британські збройні сили (загальне командування ними здійснював генерал Ч. 

Гарінгтон), а також французькі та італійські частини, які в середині вересня 1922 р. покинули цей район.  

Сполучене Королівство, втративши союзників в цій частині світу, виявилося фактично на межі війни з 

Туреччиною. У подібній обстановці британський уряд прийняв 15 вересня 1922 р. рішення силою зброї не допустити 

приєднання протоки до Туреччини. В цей же день Ллойд Джордж і Черчілль (військовий міністр) звернулися за 

підтримкою до домініонів і деяких Балканських країн. Однак тільки Нова Зеландія і Ньюфаундленд готові були 

надати військову допомогу Британії. Канада і Південна Африка відмовилися воювати через Дарданелл. У самому 

англійському суспільстві настрої були на користь миру. У Великобританії, що повністю не оправилася від наслідків 

Першої світової війни, добре пам'ятали кровопролитні бої 1915 р. з турками в районі Галліполі.  

Незважаючи на ці обставини, кабінет Ллойд Джорджа 29 вересня 1922 р. направив генералу Гарінгтону 

розпорядження пред'явити Туреччині ультиматум з вимогою відвести її війська від протоки . [4, с. 120]. 

Визначальну роль в Англії між 1921 і 1940 р. грав союз правлячої еліти, пов'язаної з Казначейством, 

Банком Англії, Сіті, що спирається на зростаючий середній клас, чий добробут залежав від особистих заощаджень і 

від приватного сектора, що розширювався. У суспільно-політичному плані цей союз спирався на коаліцію 

консерваторів і лібералів і неминуче захищав принципи вільного підприємництва і обмеженого втручання держави в 

економіку від загрози соціалізму всередині країни і більшовизму ззовні. В його інтересах було уникати 

неортодоксальної фінансової політики, яку пов'язували зазвичай з Д. Ллойд Джорджем, О. Мослі і Дж. М. Кейнсом, і 

сприяти створенню міжнародної ліберальної системи торгівлі і платежів, в якій фунт стерлінгів став би основною 

валютою. У 1925 р. ці цілі були частково досягнуті, коли канцлер Казначейства У. Черчілль повернув 

Великобританію до золотого стандарту довоєнного рівня. Цей захід вітався тоді більшістю підприємців, які після 

1918 р., вважали неминучим нелегкий вибір між державним регулюванням і зростаючим впливом тред-юніонів, 

подорожчанням праці і кредитів. [2, с. 186]. 

Втрата заморських ринків і зростання безробіття, тим не менш, серйозно ускладнювали ситуацію, а після 

1929 р. дефляція в країні погіршилася світовою економічною кризою. Фінансова криза 1931 р. змусила остаточно 

відмовитися від золотого стандарту і звернутися до ліберальної стратегії: плаваючого курсу, протекціонізму, 

імперських преференцій - як англійської відповіді викликам світової кризи. Ці заходи доповнювалися державною 

підтримкою застарілих і відсталих галузей економіки: вугільної, текстильної, залізної і сталеливарної. Істеблішмент 

Сіті-Банк-Казначейство отримав підтримку підприємців, стурбованих захистом внутрішнього і заморських ринків. 

Для цього потрібно відмовитися від політики фрі-тред. Імперські преференції гарантували експорт в Англію і країн-

боржників, таких як Австралія, Індія, Канада, а ті, в свою чергу, отримували кошти для обслуговування своїх боргів. 

Введення тарифів допомагало зберегти платіжний баланс і, отже, обмінний курс, привабливий для іноземних 

вкладників. Заходи, вжиті в 1931-1932 рр., представляли собою модифікацію ліберальної системи, а не відмову від 

неї. Інтервенціоністська стратегія виходу з кризи і оздоровлення економіки, яка передбачала збільшення соціальних 

витрат заради пожвавлення внутрішнього ринку, була відкинута через острах інфляції, порушення торгового балансу 

і зростання податків. Протягом передвоєнного десятиліття всі британські уряди намагалися сприяти «відкриттю» 

світової економіки, зняття бар'єрів на шляху товарів і капіталів, бар'єрів, які споруджували інші країни в боротьбі за 

свої ринки і валюти. Ліберальна капіталістична держава потребувала оздоровлення, заснованому на експорті. 

Відкрита світова економіка повинна була сприяти цьому, її недоліки, пов'язані з ринковою стихією, намагалися 
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подолати за рахунок картелювання. Іншого шляху до процвітання не видно було, його підтримував і середній клас, і 

правляча еліта. Умиротворення визначалося, таким чином, політико-економічними пріоритетами англійських урядів. 

[5]. 
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КУЛЬТ ОСОБИ СТАЛІНА В РАДЯНСЬКОМУ СУСПІЛЬСТВІ 1920-1930-Х РР. 

Cергійчук С., здобувач вищої освіти 

Михальчук Р. Ю., кандидат історичних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Популярним напрямком дослідження сучасної історичної науки є науковий аналіз радянського суспільства 

1920-1930-х рр. Аналіз політичних, економічних, соціокультурних складових радянської системи, оцінки 

«сталінського» Радянського Союзу в XX ст. є важливою складовою у вивчення історії XX ст. Об'єктивний аналіз 

історичного досвіду СРСР 20-30-х рр. минулого століття набуває не лише академічного, але й 

загальногромадянського значення. 

Дослідники сталінізму займалися комплексом питань. Одними з них було вивчення генезису сталінізму, його 

складових компонентів, місця і ролі в радянській історії. Незважаючи на те, що наукова література про Сталіна 

включає багато досліджень, однак питання культу особи має певні дискусійні питання, що актуалізує подальші 

дослідження. 

Наприклад, сталінізм, як система асоціюється з певним політичним режимом та суспільно-економічною 

системою, називався ідеологами режиму та політичними лідерами того часу соціалізмом. Але і в той час в 

радянському суспільстві трактування розуміння соціалізму мало різний зміст. До цього часу до кінця невивченим 

залишається період 1920-х – 53-х років XX ст. розвитку Радянської держави. Цей період характеризувався появою 

культу особи Сталіна, який неоднозначно оцінюють різні історики. 

Актуальність роботи полягає в тому, що особистість І.В. Сталіна при житті та після смерті викликала не тільки 

інтерес, але й суперечливе ставлення в суспільстві та науці. Незважаючи на те, що епоха існування соціалізму в 

СРСР залишилися в минулому, інтерес до «головного архітектора» побудови соціалізму, який тривалий час керував 

СРСР на сьогодні не зникає. Популярність цієї особи стабільно висока в Росії. 

Аналіз особи Й.Сталіна, як керівника найбільшої соціалістичної держави, ґрунтуються на його тоталітарній 

політиці у сферах суспільно-політичного життя. Додаткові оцінки його правління з’явилися після проведення ХХ 

з'їзду КПРС. Вже до середини 30-х рр. XX ст. радянськими письменниками, діячами культури «при спрямовуючої 

ролі ВКП (б)» був сформований міф, що в суспільній свідомості формував образ Й.Сталіна, як «Отця народів», 

«Вчителя», «Генія всіх часів», найбільшого керівника великого Радянського Союзу [3, с. 98]. 

Формування комплексів суспільної свідомості, відповідних міфу про Сталіна, а також їх перетворення на 

звичайні схеми мислення чекає системних досліджень. 

У сучасній Росії великий вплив на формування думки про Й.Сталіна та оцінки його епохи мають значення 

засоби масової інформації, які формулюють проблеми, визначають уявлення та нав'язують аудиторії певне бачення 

соціального світу. Такий вплив засобів масової інформації на свідомість було помітно вже в 20-ті – 30-і рр. ХХ ст. В 

даний час цей процес посилився в результаті масового використання телевізійних та інших сучасних інформаційних 

технологій.  

Формуванню і розвитку міфу про Й.Сталіна сприяло також переселення селян у міста і нова для них робота на 

будівництві і виробництві [3, с. 99]. Свідомість колишніх селян під впливом державної пропаганди засвоювала 

архетип батька як основи їхнього колишнього селянсько-патріархального життя. Цей архетип ефективно 

використовувався Й.Сталіним та його оточенням: він проектувався на міфічний образ вождя з відповідними 

масовими проявами відданості, любові, поклоніння, захоплення і т.п. 

Успішне використання міфу про Сталіна в суспільній свідомості періоду правління «вождя народів» багато в 

чому підкріплювалися цілеспрямованим руйнуванням в радянському суспільстві релігійних уявлень і вірувань, 

розпочатим ще в період революції 1917 р. Культ особистості багато в чому був породжений забороною релігії. 

Зречення від віри порушило рівновагу розуму і несвідомого в соціумі, дозволивши несвідомому проявляти руйнівні 

асоціальні інстинкти поведінки індивідів. Несвідоме не регулювалося і не могло в силу своєї природи регулюватися 

нормами культури, моралі, моральності та іншими загальноприйнятими соціальними інститутами [3, с. 101]. У 

результаті в суспільній свідомості місце релігійної віри, норм традиційної моралі і моральності стали займати культи 

керівників держави: спочатку В.Леніна, потім порівняно недовго Л.Троцького, а потім – Й.Сталіна. До речі, 

зруйнована більшовиками Російська православна церква після звернення до неї Й.Сталіна в роки Другої світової 

війни підтримала радянську владу, стала з нею активно співпрацювати. Російська православна церква фактично 

підтвердила міф про «божественність» влади Сталіна, що також сприяло культу його особистості [1, с. 303]. 

До 1929-1930 рр. Й.Сталін не мав визначального впливу на внутрішньополітичні процеси держави. Можна 
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